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ОСОБЛИВОСТІ ПЕДАГОГІЧНОГО ПРОЦЕСУ У ВИЩОМУ 

НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ. 

 

СЛОБОДЯНЮК О.Р. 

Одеський державний екологічний університет, м.Одеса, Україна 

 

Педагогічний процес можна розглядати як спосіб організації 

педагогічних відносин, сутність якого полягає у цілеспрямованому відборі 

та використанні зовнішніх чинників розвитку його учасників. 

Педагогічний процес – спеціально організована взаємодія учасників, яка 

розвивається впродовж певного часу, у межах певної виховної системи і 

спрямована на досягнення поставленої мети. Унаслідок такої взаємодії 

повинні відбуватися позитивні перетворення особистісних властивостей та 

якостей як вихованців, так  і вихователів.  

Педагогічний процес являє собою систему, оскільки система – це 

сукупність взаємопов‘язаних елементів, які створюють певну цілісність та 

взаємодіють між собою. Жоден компонент системи не можна замінити на 

інший або на їх сукупність, оскільки система перестає функціонувати, 

відокремлення будь – якого елемента системи призводить до її ліквідації. 

Існують різноманітні підходи щодо уточнення структури педагогічної 

системи залежно від того , що покладено в її основу. Крім того, існують певні 

особливості педагогічного процесу залежно від навчально – виховного закладу , 

в якому він відбудеться. Так, особливості педагогічного процесу у вищих 

навчальних закладах пов‘язані насамперед з вимогами, які висуває суспільство 

до спеціалістів вищої кваліфікації. 

Педагогічний процес у вищій школі відповідає певним закономірностям. 

Закономірність єдності історичного та логічного, що вимагає єдності 

генетичних та структурних зв‘язків у розвитку теорії науки; єдність історії та 

теорії науки і практики; єдність історичної та теоретичної форм наукового 

пізнання; єдність історичного, теоретичного та логічного у системі вищої 

освіти; єдність історичних і сучасних методів наукового дослідження. Згідно з 

цією закономірністю вивчають історію науки, історію вищого навчального 

закладу, історію педагогіки  вищої школи та їх взаємозв‘язок із сучасністю. 

Закономірність застосування методів пізнання емпіричного та теоретичного 

характеру в процесі вивчення об‘єктів дослідження. Згідно з цією 

закономірністю емпіричну інформацію поєднують з її теоретичними 

узагальненнями у структурі науки та розділах предмету, що вивчається 

студентами. 
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Закономірність взаємозв‘язків у реальному житті, що об‘єднує все життя 

вищого навчального закладу: взаємообумовленість усього цілісного 

педагогічного процесу (єдність комплексу навчально–освітньої та матеріально– 

господарчої діяльності); взаємообумовленість соціального стану суспільства з 

процесом підготовки для нього; взаємообумовленість професійно-педагогічної, 

викладацької діяльності викладачів з навчальною та науково-пошуковою 

діяльністю студентів; взаємообумовленість процесу підготовки професіонала з 

вихованням любові до своєї професії; взаємообумовленість якості викладання у 

вищих закладах з рівнем психолого-педагогічної підготовки кожного члена 

педагогічного колективу, а також з підвищенням кваліфікації кожного 

викладача. 

Центром педагогічного процесу у вищих закладах освіти є інтелектуальна та 

емоційна взаємодія між викладачами і студентами, яка відрізняється від 

характеру взаємодії вчителя та учнів в школі. 

Інтелектуальна та емоційна взаємодія в різних умовах має різний характер і 

проявляється у різноманітних формах, натомість, за будь-яких умов 

педагогічний процес стає ефективним, коли діяльність викладача, його вплив на 

студентів відповідає їхнім пізнавальним можливостям і характеру діяльності. 

Необхідний, постійний зв‘язок, що розкриває сутність педагогічного процесу 

вищої школи, виступає як одна з основних закономірностей навчання у вищих 

навчальних закладах. Цей зв‘язоквідображає спрямованість зусиль викладачів, 

студентів і характер їхньої спільної діяльності. Викладачі та студенти при 

цьому є рівноправними учасниками педагогічного процесу, між якими 

встановлюються суб‘єкт-суб‘єктні відносини, що мають особистісно-

орієнтований характер. 

Характер взаємовідносин викладачів і студентів визначається також 

загальними цілями діяльності викладачів у вищих закладах освіти: організацією 

та керівництвом процесом оволодіння студентами професійними знаннями, 

уміннями та навичками за певною спеціальністю; забезпечення студентів 

інформацією, що необхідна для досягнення певної мети; проведенням 

навчального процесу в такий спосіб, щоб він сприяв максимально можливому 

розвитку загальних психічних здібностей, зокрема інтелектуальних; 

вихованням кожного студента як високоморальної, творчої, активної та 

соціально зрілої особистості шляхом спрямованості організації , керівництва та 

проведення навчального процесу у відповідному напрямку. 

В умовах вищого навчального закладу якості, що необхідні студентам для 

їхньої майбутньої професійної діяльності, найбільш успішно формуються тоді 

коли весь зміст навчально-виховного процесу максимально наближений до 
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умов практичної діяльності майбутніх фахівців. Отже педагогічний процес у 

вищих навчальних закладах підпорядковується закону моделювання, згідно з 

яким усі заходи , що проводяться у вищих навчальних закладах, мають бути 

насиченими професійним змістом і відбуватися в ситуаціях, максимально 

наближених до дійсності, тобто до тих умов, в які випускник може потрапити в 

реальному виробництві. 

Відповідно до закону моделювання питома вага навчальних занять та 

заходів, що моделюють майбутню діяльність, постійно зростає за рахунок 

впровадження сучасних інноваційних технологій навчання. 

Педагогічний процес у вищій школі знаходиться у постійному русі, 

удосконаленні та розвитку. Головним напрямком його розвитку є постійне 

підвищення активності, самостійності та свідомості  студентів, збільшення в їх 

роботі питомої ваги самовиховання, самоосвіти, елементів наукового 

дослідження. 

Рушійними силами розвитку педагогічного процесу у вищих навчальних 

закладах є, с одного боку, притаманні йому суперечності, а з іншого – 

мотиваційно-цільові установки його учасників. 

З-поміж суперечностей найбільш вагомими є такі: суперечності між діями 

викладача (постановка навчальних та практичних завдань, викладання 

навчального матеріалу,  висування проблемних питань тощо) і можливостями 

студентів(рівень знань, умінь, навичок; ступень розумового та фізичного 

розвитку: засвоєні засоби і прийоми навчальної діяльності); суперечності між 

вимогами сучасного виробництв та ступенем моделювання професійної 

діяльності на заняттях; суперечності між більшою самостійністю викладачів 

вищих навчальних закладів у відборі інформації та більшою самостійністю  

студентів у засвоєнні цієї інформації (зміна  форм навчання і контролю 

порівняно зі школою); суперечності, пов‘язані з особливостями адаптації 

колишніх школярів до нової системи навчання, нового колективу. Змін режиму 

праці  та відпочинку тощо. 

Мотиваційно-цільові установки учасників педагогічного процесу 

знаходяться під впливом нової сучасної ідеології, що розвивається у напрямку 

формування самосвідомості людини, яка сама відповідає за своє життя та 

кар‘єру, звідси випливають мотиви розкриття свого інтелектуального, творчого 

потенціалу, прагнення поєднувати навчання з саморозвитком, досягти успіхів у 

навчанні, науково-дослідній діяльності. Ставати компетентним фахівцем тощо. 

 

 

 


